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摘  要：从阐述产业集群理论出发，分析港口产业集群的形成机理，探讨港口产业集群与港口物流园区的关系，在此基础上，研究港口物流园区发展阶段，以期对我国港口物流园区的发展起到指导作用。指出：外部经济规模、港口业务专门化、地区禀赋、集聚经济及非市场因素等构成的竞争优势在港口产业集群的形成的过程中扮演着重要的角色；港口物流园区的发展将基于港口产业集群形成机理，逐步推进，可分为以港建区－－港口物流起步、以区促港――港口物流快速发展、三区联动――港口产业集群成熟三个阶段，这三个阶段中港口物流园区的功能有所侧重。论文相应地给出了案例。
关键词：交通运输经济学；港口、物流、物流园区、产业集群
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Abstract: Forming mechanism of port industrial cluster is analyzed on the base of industrial cluster theory. The relationship between port industrial cluster and port logistics parks are researched. Later on, the developmental trends of port logistics parks are pointed out. It hopes to give the references to development of port logistics parks in China.
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1  产业集群理论
1.1 基本概念

当今世界，无论是发达国家还是发展中国家，无论是高技术产业还是一般的劳动密集型产业,均存在明显的产业群集现象。产业集群是一种相关的产业活动在地理上或特定地点的集中现象，迈克.波特[1]就产业集群给出如下定义,产业集群是在某一特定领域内互相联系的、在地理位置上集中的公司和机构的集合。我国学者曾忠禄[2]认为产业集群指同一产业的企业以及该产业的相关产业的企业在地理位置上的集中；徐康宁[3]认为,产业集群是指相同的产业高度集中于某个特定地区的一种产业成长现象。

1.2 理论发展

国外对产业集群理论的研究最早可以追溯到亚当。斯密(Adam Smith)，亚当.斯密(1776)在《国富论》中谈到的分工与市场范围的关系，行业发展与市场竞争环境的关系等都包含着与产业集群有关的一些经济思想。
到了1890 年，英国的经济学家阿尔弗雷德.马歇尔对产业集群给予了充分的关注, 他指出产业聚集可以带来外部经济,外部经济包括三种类型，市场规模扩大带来的中投入品的规模效益，劳动力市场规模效益，信息交换和技术扩散。马歇尔发现了外部规模经济与产业集群之间的密切关系，他认为产业集群是因为外部规模经济所致[4]。

与马歇尔的外部经济理论不同,区位经济学家韦伯[5]，认为企业通过集聚能够获得分散状态下难以取得的经济效率。也就是说, 聚集产生的系统功能大于在分散状态下各企业所实现功能的总和。 产业集聚分为两个阶段: 第一阶段是企业自身的简单规模扩张而引起的企业集中现象, 这也是产业集聚的低级阶段;第二阶段主要是靠大企业以完善的组织方式集中于某一区域, 并引发更多的企业的集聚，用现代的概念来说也就是形成了产业集群[6]。最早的工业区位经济理论还认为，运输在工业活动应定位于何处的决策中起关键作用[7]。

上世纪七十年代末以来，一些经济地理学家将主流经济学的研究方法和分析工具引入经济地理的研究，现代经济学和地理学的交融促使新经济地理学逐渐发展起来[8]。其中最为典型的代表是克鲁格曼[9]，克鲁格曼发展了集聚经济的观点认为, 产业集群是由企业的规模报酬递增、运输成本和生产要素流动通过市场传导的相互作用而产生的,克鲁格曼在他的集群理论中强调产业发展的自发性，强调历史和偶然因素的作用[10]。
与克鲁格曼不同的是，卡尔多、斯科特等认为产业集群是由地区特殊的比较优势、供给和需求结构，文化氛围、甚至是政府所引致的[11]。

波特1998年发表《集群与新竞争经济学》[12]，以及专著《国家竞争优势》的出版[13],系统地提出了新竞争经济学的产业集群理论。在波特看来，产业集群是集中在特定区域的，在业务上相互联系的一群企业和相关机构，包括提供零部件等上游的中间商，下游的渠道与顾客，提供互补产品的制造商，以及具有相关技能、技术或共同投入的属于其它产业的企业。从侧面还扩展到提供专业的培训、教育、信息、研究与技术支持的政府或非政府机构, 如大学、质量机构、智囊培训机构以及商业、贸易协会等。波特进一步研究认为，产业集群的核心内容是其竞争力的形成和竞争优势的发挥[14]，而竞争优势的影响因素是多方面的，其中既有市场的自发作用，也有禀赋，还有非市场因素。波特的观点比较折中，认为产业集群的产生过程有市场竞争的参与，但同时又强调地区禀赋的作用和地区政府战略的影响。
     国内大陆地理学界从上世纪90年代初期才开始关注产业集群的研究。在国内研究产业集群的学者中，既有经济学家，又有社会学家和地理学家，他们选取的研究角度各异，从而导致各学者在集群的概念、种类和形成发展的作用机制等方面的理论探讨出现了一些分歧。尽管如此，但对于产业集群形成的动力机制研究比较趋向于折中的看法。

无论是以马歇尔为代表的外部经济理论，以韦伯为代表的聚集经济理论，以波特为代表的新竞争理论等学派分别提出了各自的产业集群形成机理，归纳起来主要有规模经济和专门化，聚集经济，地区禀赋作用和其他非经济因素等，并经过岁月的沉积而逐步形成的，不同的区域、产业结构和社会状况上述因素的作用强度是不同的，因而就会有不同的集群形成机理。

2  港口产业集群

2.1 港口产业集群的提出

国际上第一个提出港口产业集群并将集群理论引入港口产业分析的专家，是比利时安特卫普大学的Haezendonck E 教授[15]。她将港口产业集群定义为：一系列从事于港口相关服务的相互独立的企业聚集在同一港口区域，并且采用几乎相同的竞争战略，以获得相对于集群外部的联合的竞争优势。我国有学者将港口产业集群定义为：港口产业集群是指大量在地理位置上集中的且相互关联的行业、企业、协会、研究机构和大学等,以特殊的经济区域(港口) 为核心，提供整体的一站式的港口相关服务的产业群体。

港口产业集群就是在以港口为主导产业，大量相关企业以及相关支撑机构在空间上的积聚，从而形成强劲、持续的竞争优势。港口作为联结海运和陆上运输的中介，其基本功能就是为船舶和货物抵离服务，港口集群以与众不同的专门化吸引货物和船舶到港，如拥有适航江海航道，深水避风锚地和港口设备的规模经济相结合，使得货物集中到达有限数量的港口或港口群，并进行必需的货物装卸、储存、商业加工等所有经济活动。

我国的一些港口，如上海港、深圳、青岛港凭借其优越的地理位置，良好的港口条件与交通设施，完善通达的高速公路网络，以及强大的经济聚合力，港口产业相对较为发达，在港区和城市中心商业区有大量的港口相关产业企业聚集，形成港口产业集群的雏形。

2.2  港口产业集群形成机理

根据产业集群理论，港口产业集群的形成机理也是多方面的。
（1）外部经济规模

港口集群与外部经济规模密切相关，港口经济的产生就是港口与腹地经济相互影响、相互渗透的过程，腹地经贸的发展势必形成从原材料进口，到生产、流通加工、配送分拨，乃至逆向回收的整个物流供应链，港口作为国际贸易运输的重要节点，将港口装卸、港口物流，分拨转运在空间上产生集聚，获取外部经济规模带来的利益。

（2）产业专门化

港口产业集群的形成来自于港口产业的专门化，港口提供从货物和船舶到达开始、到离开和转运的全方位的服务。除了装卸、储存，运输外，还包括港口、船舶相关产业，如货物、船舶代理，港口运输服务，船舶修造等，所有服务都围绕港口展开，因此它的业务核心具有明显的专门性特征。

（3）产业集聚

产业集聚是现代区域经济增长的一种重要现象，同一产业和相关产业的企业集聚一起，专业化分工合作，并通过地理上的接近性，形成上下游企业和平行企业之间的竞争合作，产生集聚效益。港口相关服务的企业自发地聚集在港口物流园区或港区周围,他们之间具有广泛的相互关联性,构成了一个为船舶和客户提供服务的完整的产业群体。

（4）地区禀赋

地区禀赋产生的竞争优势也导致了港口集群的形成，港口往往凭借其独特的自然地理条件和良好的水深条件，良好的集疏运系统和较高的装卸效率，以较优惠的成本吸引船舶与货物到港，并在港口加工，再运送到内陆各地，或者转运至其他港口。货物和船舶选择有限的港口停靠，很大程度上源于港口优越的地理位置和地理条件，如良好的适航条件、足够的水深泊位条件等。当然，良好的内陆通达性也是十分重要的因素之一。以荷兰的鹿特丹港口产业集群为例，鹿特丹港口位于欧洲航运的中心区域，与世界主航线紧密相连，同时拥有网状的水道和良好的交通条件。当然，鹿特丹港具有的世界领先的港口装卸效率和技能，以及源远流长的航运历史也是形成港口产业集群的重要因素。

（5）政策导向

政府的政策导向等非市场因素在港口产业集群形成的过程中同样扮演着重要的角色，我国许多港口城市都制定了以港兴市，发展临港产业的中长期发展规划，并采用一定程度的保税港政策或划定保税区的形式吸引港口及相关企业入主，这无疑对港口产业的形成起到了推动作用。

综上，港口产业集群的形成机理是多方面的，既有外部经济规模，港口业务的专门化，港口的地区禀赋的作用，同时集聚经济及非市场因素等构成的竞争优势在港口产业集群的形成的过程中扮演着重要的角色。

3  港口产业集群与港口物流园区的关系

在港口，货物的装卸、运输和物流活动相当紧密地联系在一起，所有位于港口区域内的货物装卸、运输和物流活动是港口集群的一部分。另外与港口货物和船舶有特殊关联的制造公司也包括在港口集群中，他们是港口进出口重要的使用者，位于港口集群内以减少运输和物流成本。同样与与港口存储职能紧密相关的一些贸易活动（港口集群内）也包含在港口集群中。

为此在港口集群中包含了五项主要活动，货物装卸活动、运输活动、物流活动、制造活动和贸易活动，分别形成子集群。

港口产业集群包含的这五项活动，在空间上至少形成包括三大主要园区在内的空间集合，即码头作业区（中心港区），港口物流园区和临港工业区，各产业子群又可以根据行业特点再细分。鹿特丹是世界公认的港口集群成功案例，如荷兰的鹿特丹港产业集群就清晰地分成船舶建造产业区、港口服务产业区等,形成了集群中的集群。

现代港口物流产业集群是港口集群的一个子群，港口物流园区中需要发展港口物流产业集群，而港口物流产业集群需要港口物流园区的支持。因此拥有完善的物流、配送、运输枢纽设施、运输组织、物流信息管理等物流基础设施以及相互联系紧密、分工协作关系明确，竞争优势明显的物流园区是现代港口物流产业集群的良好体现形式。该物流园区是港口物流产业空间集聚而形成的特殊集群，它不仅具有产业集群的一般特征，而且有其特殊性，该物流园区是港口物流需求和资源的集聚，是开放的网络，并植根于港口区域产业发展过程中。对港口物流园区的分析，在一定程度上就是分析港口物流产业集群。

为此港口物流园区的产业目标是为了发挥港口物流产业聚合效应，全面整合第三方物流资源，推动现代物流产业的发展；为专业化物流企业提供服务支持，降低社会物流费用，推动区域经济增长；为园区内物流企业竞争力的提高提供有力的支持。

4   港口物流园区发展趋势
通过前面产业集群理论及产业集群与物流园区的关系研究，本论文认为，港口物流园区的发展将基于港口产业集群形成机理，逐步推进。一般来说分为三个阶段，一是以港建区－－港口物流起步阶段，二是以区促港――港口物流快速发展阶段，三区联动――港口产业集群成熟阶段，这三个阶段，港口物流园区的功能应有所侧重，不断完善。

4.1  以港建区－－港口物流起步阶段

主要是依托于现有港口发展状况，在加快建设和调整万吨级港口泊位为重点的基础上，在港口的后方或临近港口交通便捷的区域划出一定的区域，构建港口物流园区。

在现有港口业务的基础上，物流园区的功能应定位于传统港口业务的部分延伸，如堆存、仓储、分拨和贴标签，刷条形码等业务，此时业务量较少，物流功能并不完善，初步承担主要贸易港口运输枢纽功能，同时物流园区设施较单一，物流信息系统有待完善。

上海港口集装箱物流园区的建设正处于起步与发展阶段。上海洋山深水港物流园区就是以港建区的一个范例，洋山深水港物流园区位于临港新城西侧，东临A2（沪芦高速）公路，距洋山深水港区32km，距上海中心城区54km，距郊区环线10km，距浦东国际机场32km。总用地面积21.4平方公里。园区规划面积13.8平方公里，全面建成后将成为亚洲最大的现代化物流园区之一，并随着时间的推移，将有力地促进洋山港集装箱的发展。   

通过这一港口物流起步阶段，物流园区基本建成，港口物流产业集群形成雏形，物流产业集群与传统港口业务、运输业务的联系和相互合作得到加强。
4.2  以区促港――港口物流快速发展阶段

这一阶段港口物流园区快速发展，港口物流功能得以完善，港口物流管理水平，物流信息系统得到很好的利用，集疏运系统改善；并可以考虑依托港口布局能源、化工、机械电子、食品加工等工业园区，进入配送加工型港口物流园区阶段。
此时在原有基础上物流园区的主要功能定位应转向涉足全方位仓储配送管理，如加工，包装，配送和维护阶段，与此同时以一定规模的临港经济为重点，开发客户，引进物流企业入住，增加货源，促进港口进入效益回收阶段。

上海外高桥保税物流园区是国务院批准的首家区港联动试点项目，是上海市“十五”期间重点规划的现代物流园区，享受保税区和出口开发区的相关政策， 2004 年 4 月 15 日经海关总署联合验收小组验收通过，封关运作面积 1.03 平房公里。 封关运作以来，园区共引进物流企业 19 家，其中有从事国际、国内商品采购、配送及分拣、分配、分销的跨国采购中心；从事国际国内中转、多国多地区快速集并和国际联合快递业务的国际航运集团；从事仓储自动化、包装标准化和配送高效化的现代物流服务和临港增值服务的第三方物流企业。2006 年1 － 11 月份园区已累计完成进出区货值 140 亿美元，完成集装箱综合处理量 72.6 万 TEU，全年进出区货值达到 120 亿美金，该园区正处于向第二阶段迈进的途中。
通过这一过程，港口及物流逐步成为供应链管理中的重要环节。此时港口物流园区功能完善，物流产业集群得到发展，物流产业集群与传统港口业务、运输业务的网络化、一体化程度不断加强，临港工业园区得到相应发展，三者之间网络化初现雏形。
4.3 三区联动――港口产业集群成熟阶段

物流园区和港口作业区、临港工业园区联动发展, 港口物流园区进入综合型发展阶段，港口产业集群逐步完善，港口物流成为城市或地区供应链管理中重要环节，港口产业与港口城市经济相互促进共同发展。
此时港口物流园区的功能应定位于着眼整个供应链环节，上下游的相关物流业务被吸引到园区内，港口物流园区通过参与客户企业销售计划、库存计划、订货计划、生产计划等整个生产经营过程,发挥资源和规模优势，整合运作，加强各物流环节的衔接和协调运作，促进供应链的信息化和网络化，集货物流，信息流，资金流和人才流于一体。

该阶段港口、船舶、代理、临港工业、商业、贸易、金融、保险、及其它服务领域在此聚集，共同全方位地参与企业供应链管理，港口产业集群的五项活动，依托于传统港区、物流园区、临港工业区协调发展，港口产业集群进入成熟阶段。
鹿特丹港口区域附近有三大配送园区：Eemhaven, Botlek和Maasvlakte配送园区。目前正由港口物流园区发展的第二阶段向第三阶段迈进。目前港口所在地及周边地区的工业目前生成约50%的总产品附加值，工厂和车间共雇佣了约20000的员工，鹿特丹的港口工业主要有农产品、汽车、石油和 化工、海运工业和回收业。据资料显示鹿特丹港口及相关辅助产业的产值占整个荷兰GDP的10％，占鹿特丹市的40％。港口物流园区、港口码头作业区以及港口工业园区相辅相成，合作分工，共同发展。
总之，产业集群是在某一特定领域内互相联系的、在地理位置上集中的企业的集合。各路专家对产业集群的形成进行了多角度的研究，英国的经济学家马歇尔从外部经济理论的角度进行阐述，区位经济学家韦伯从聚集经济理论角度进行论证，经济地理学家克鲁格曼发展了集聚经济的观点, 卡尔多、斯科特提到了比较优势和政府作用，波特认为产业集群的产生过程有市场竞争、地区禀赋和政府影响多方面的，中国学者的研究得出的结论也是比较折中的。

港口产业集群是产业集群的一种，是在港口区域内提供一系列港口工业产业链增值及相关港口服务的企业的集合。本文认为港口产业集群的形成机理也是多方面的，既有外部经济规模、集聚经济的作用，也是有港口业务的专门化、以及港口的地区禀赋作用形成的，同时政府作用在此也起着非常大的功效，因此港口产业集群是市场竞争和非市场因素等构成的竞争优势综合作用的结果，是经过岁月的沉积而逐步形成的，不同的区域、不同作用强度就会有不同的集群形成机理。
港口物流园区与港口物流产业集群是密切关联的。在港口集群中包含五项主要活动，货物装卸活动、运输活动、物流活动、制造活动和贸易活动，在空间上至少形成码头作业区（中心港区），港口物流园区和临港工业区三大子集群区域。港口物流园区是指以港口为依托，由多个物流组织设施和专业化物流企业构成，以降低物流成本，提高物流组织和运作效率为目的的，具有装卸、仓储、运输、加工等基本功能和与之配套的信息、咨询、维修等综合服务功能的规模化、功能化、信息化物流组织和经济运行的港口物流产业集群区域。
因此港口物流园区的发展必将与港口产业集群的各子群密切关联。本文认为，港口物流园区的发展将基于港口产业集群的形成机理，分阶段发展，第一阶段为以港建区，开始港口物流阶段，在建港的基础上建区，主要功能为港口服务，实现港口物流的仓储、分拨等基本功能；第二阶段为以区促港，进入港口物流快速发展阶段，一方面继续和传统港区联动，吸引相关企业入住物流园区，另一方面开始与工业区相关联，全方位提供堆存、仓储、保税、配送、物流加工等服务以及相关配套服务，同时稳定港口货源；第三阶段为三区联动，进入港口产业集群成熟阶段，继续引进相关物流企业，提供全方位物流加工服务及相关保险、金融、贸易业务，参与工业园区及其他客户的销售、库存、订货、生产计划，做到三区相互关联，共同参与生产、流通全过程，在价值链增值环节中分工明确，相互协调，共同构成港口产业集群。
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